

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

DIARIO DE INFORMACION

DEFENSA DE INTERESES REGIONALES
INFORMACION DE ESPAÑA Y EXTRANJERO
ANUNCIOS Y ESCUELAS: PRECIOS SEGUN TARIFA

AÑO XLII—NÚM. 17.683—DOMINGO 26 DE ENERO 1919

Edición de la capital

REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRENTA, MINANA, 779

LA SOCIEDAD VALENCIANA DE CARIDAD, DICE

Con muchísimo gusto reproducimos la siguiente alocución, esperada por el pueblo valenciano, acordada, como siempre, al llamamiento de la benemérita institución.

Valencianos:

La ASOCIACION VALENCIANA DE CARIDAD, en sus propósitos de ejercer sin limitación alguna la obra misericordiosa de "dar de comer al hambriento", no escatimó gases ni sacrificios para realizarla, evitando así la triste probabilidad de que en sus calles pudieran parecer desfallecidos, quincés, confiando en la piedad de este pueblo, llegaran a él buscando alivio a sus penas.

Las circunstancias por que atravesó el mundo entero durante la guerra, ya dichosamente terminada, coloco a esta institución en trance, más que difícil, angustioso.

De una parte, paralizados los trabajos en ciertas industrias, cerrados no pocos talleres, suspendidos o demoradas muchas particulares edificaciones, se ensenoreó la miseria de multitud de familias cuyo sosten era el jornal ganado por sus mantenedores.

De otra parte, cerrados los centros fabriles diseminados por los vecinos pueblos, cohibida la exportación de los productos de la tierra, en huelga forzosa las gentes que en el campo se dedicaban a recoger, clasificar, envolver y empaquetar frutas, legumbres y hortalizas, fue Valencia invadida por un verdadero ejército de forasteros pobres, que, ávidos de hallar la soñada ocupación y con ella el sustento, pronto hubieron de ser víctimas del desengaño y del hambre.

A la falange de nuestros compatriotas unieronse las de aragoneses, alcañitanos, murcianos y almerienses, que llenaron de mendigos las calles de Valencia.

Respondiendo a esa necesidad, la ASOCIACION abrió de par en par sus puertas y establecióse dos turnos en sus comedores generales y se repartieron centenares de raciones extraordinarias, y las mesas reservadas para vergonzantes hicieronse insuficientes dado el número de comensales que solicitaban cubierto.

Bie es cierto que tanto esfuerzo no bastó para yugular el porfioso; mas de ello no puede pedirse responsabilidad a la ASOCIACION, que carece de medios coercitivos, sino a las autoridades, que no solamente dejan incumplidas las múltiples disposiciones oficiales prohibitivas de la mendicidad, sino que, aun de modo indirecto, fomentan el desarrollo de esta vergonzosa social.

He aquí por que ha podido verse como una gran parte de los protegidos por la ASOCIACION DE CARIDAD, después de consumir su ración en los comedores, y aun después de percibir la subvención metálica diaria que aquella les otorga, tendían la mano al transeunte o lanzaban sus hijos, ya alimentados, al arroyo, pidiendo "para comprar pan". Y sepase a este propósito, que la institución citada ha solicitado repetidas

CULTURA

Bachilleres

El Rector ha firmado los títulos de bachiller de don Juan Colomer Egea y don José Cantó Martínez.

El Museo de Játiva

Los esfuerzos del entusiasta grupo de amantes de los tesoros artísticos de Játiva, de los que nos hemos ocupado en varias ocasiones, secundados por el ayuntamiento y la opinión, han logrado el éxito a que eran acreedores, y hoy la histórica Seta-bis cuenta con un Museo municipal de Bellas Artes.

Este se halla instalado en el típico edificio denominado Almuñín, construido en 1548, que ya por sí solo es un modelo arquitectónico del Renacimiento. En la planta baja se van colocando lápidas y otros trozos arqueológicos, y la sección alta está destinada a la pintura, escultura, muebles, telas, etc.

El director de nuestro Museo de Bellas Artes, don Luis Tramoyeres, en cumplimiento de lo que la ley dispone, ha girado la visita reglamentaria de inspección para informar en

Las señoras que quieran ahorrar dinero, deben visitar la

Casa Miralles, San Fernando, 24 y 26

en donde continúa la gran rebaja de precios en todos los artículos de la actual temporada.

Los modelos de trajes, abrigos y pelotería se liquidan a cualquier precio. Continúa la venta de retales en lanera y algodones, a precios increíbles.

NOTA.—Mañana lunes se pondrán a la venta los retales de sedería, terciopelos y panas inglesas.

veces de los poderes públicos que le sean entregados todos los niños recogidos en la vía pública para alimentarlos, vestirlos y educarlos en sus escuelas, sin que en el espacio de diez años haya podido recoger por tal conducto sino; cinco!

Por otra parte, el alza de los precios de los artículos de primera necesidad, triplicado muchas veces, encareció el costo de las raciones, hasta el punto de que su valor se elevaba por plaza (desayuno, comida y cena) desde 0'48 pesetas hasta 0'80 pesetas, incluidos en el todo gasto, es decir, cocina, administración, casa, ropa, calzado, subvenciones en metálico, servicios, etc., etc.

Ahora bien; la ASOCIACION cuenta con 450 protegidos permanentes, cuyo racionado, a razón de 0'80 pesetas, importa 360 pesetas diarias, ó sea 10.800 mensuales; debiendo advertirse que dentro de este gasto se proporcionan también diariamente alimentos condimentados a 150 protegidos transitorios y a 30 pobres vergonzantes, que gozan ración igual a la de los protegidos permanentes.

Y como los ingresos fijos suman, por término medio, 4.500 pesetas, a saber: 3.000 por suscripción pública y 1.500 entregadas por la Junta provincial de Protección a la Infancia, como subvención por la asistencia de 125 niños y 50 madres lactando, á los que pueden añadirse, con el carácter de eventuales é inseguros, 4.000 pesetas de donativos, resulta que mensualmente percibe la ASOCIACION, en el mejor caso, 8.500 pesetas; y ha de gastar 10.800, liquidando cada mes con un déficit de 2.300.

Cierto es que el excelentísimo Ayuntamiento debe a la institución 30.000 pesetas, y que nominalmente la auxilia con 15.000 anuales, pero estos valores en cartera no son negociables, y por lo tanto, en nada modifican su situación económica.

Se presenta, pues, para la ASOCIACION VALENCIANA DE CARIDAD, un dilema cuya solución ha de afrontarse urgentemente: Limitar el número de sus protegidos, rompiendo la gloriosa tradición de amparar a todos los necesitados, sean quienes fueren, ó recurrir una vez más a la bondad del pueblo valenciano para que le ayude en su santa obra, á la que puede contribuir hasta con la modesta cuota mensual de 0'50 pesetas, facilitando así recursos con que cumplir la altísima misión social que en nombre de todos los conciudadanos se ha impuesto.

Y por ello nos dirigimos a todos y a cada uno de ellos en súplica respetuosa, en ferviente solicitud, de que al honrar con sus nombres las listas de mantenedores de esta institución, aporten con su óbolo un pedazo de pan para los pobres de Valencia.

José Sánchez Bergón.—Carlos Dupuy de Lome.—Luis Oliag.—Fermín Ciber.—José María Marzal.—Carlos Vinals.—Duque de Gaeta.—Manuel Carballeda.—Juan Aragonés.—Eduard Román.—José Epila.—Ricardo Martínez.—Ricardo Díaz.—Ricardo Camilleri.—Jesús Miralles Labella.

el expediente que se instruye al objeto de declarar el Museo de Játiva de utilidad pública, quedando complacido de los trabajos que en pro del arte y la historia ha realizado la junta organizadora.

El señor Tramoyeres fué obsequiado con un banquete y acompañado de los vocales de aquella junta, visitó varios edificios antiguos, las alturas de Montsant, el castillo, ermita de San Feliu y otros puntos pintorescos.

"El arte en España"

Tenemos a la vista el tomo número 15 de esta interesante colección. Está dedicado a reproducir las bellezas arquitectónicas de la Catedral de León.

Es una edición primorosa que puede competir, ventajosamente, con las obras similares del extranjero. No cabe más perfecta reproducción fotográfica. Precede a las fotografías una completísima reseña en castellano, francés é inglés.

Su precio, de 1'50 pesetas, hace asequible esta artística obra a todos los aficionados a la arquitectura monumental y artística. La casa editora "Thomas" puede estar bien segura de obtener el éxito que merece.

Autonomismo oficial

En las Asambleas de la Mancomunidad catalana que se están celebrando en Barcelona, está siendo objeto de un detenido estudio el Estatuto que aquel organismo ha confeccionado, para que rijan la futura vida autonómica de Cataluña. En puridad de principios, siempre deben ser los pueblos los que determinen y regulen su interna constitución, ellos que, como nadie, conocen sus propias necesidades, y Cataluña tiene dadas suficientes pruebas, no solo de que está en condiciones de regirse a sí misma, sino también para elegir su propio gobierno. Pero en las circunstancias actuales, fuera de la comisión extraparlamentaria, no solo los catalanes, sino también los representantes de grandes sectores de toda España, Cataluña ha creído unánimemente que era ella la que se había de confeccionar su propia ley, y así lo ha hecho; ley ó estatuto que llevarán sus representantes al Parlamento español, para que éste sancione con su voto la voluntad íntegra del pueblo catalán.

¿Qué pasará entonces? ¿Se avendrán liberales y conservadores a aprobar el estatuto catalán ó insistirán en defender la obra de la comisión extraparlamentaria? Pronto se resolverá toda duda y se aclararán actitudes; que hay diferencias profundas entre los Estatutos de la comisión y de la Mancomunidad lo demuestra su simple lectura. El de la Mancomunidad es claro, contundente; no vacila; podrá censurarse, regatearse concesiones, pero su tono franco y sincero, es bien contrario al espíritu receloso y desconfiado del Estatuto de la comisión extraparlamentaria.

Una prueba de lo que decimos es el modo diferente como se regulan la intensidad autonómica de las facultades regionales en uno y otro proyecto, la corrección de las posibles extralimitaciones del gobierno catalán, en una palabra, su libertad de actuar en lo que son sus funciones propias.

En el proyecto del Gobierno, pues tal es la ponencia de la comisión extraparlamentaria, no falta la declaración de que los poderes regionales son autónomos para la regulación de sus

funciones propias y de que sus poderes, cuando obren dentro de sus límites, responderán de su gestión, tan solo ante sus electores y tribunales de justicia sin intromisiones del Gobierno central. El autonomista que en el estudio de este proyecto se detuviese en esta disposición, vería seguramente colmados sus anhelos; pero el desengaño vendría pronto, al ver cómo en seguida surge la insinceridad de sus autores en la determinación de las facultades del gobernador, representante del poder central.

Correspondele la facultad, no solo de sancionar y publicar los acuerdos de la diputación como requisito indispensable para su cumplimiento, sino también la de señalar *motu proprio* que aquellas "exceden de algún modo los límites de la Autonomía de la región ó quebrantan algún precepto legal", con la consiguiente negativa a sancionarlos y publicarlos.

Es decir, que el gobernador, por sí y ante sí, puede entorpecer la vida de las regiones, destruyendo los acuerdos de su gobierno; bastará que éstos no reúnan una disposición legal, excedan los límites autonómicos ó simplemente que así lo estime un gobernador quisquilloso, para que las decisiones regionales se incumplan. Como se ve, esta facultad constituye un arma peligrosa en manos de Gobiernos enemigos de las libertades regionales.

¿Qué recurso se le concede a la diputación para que consiga la sanción de sus acuerdos negada por el gobernador? El de pedir al Tribunal Supremo "donde será parte el fiscal" la declaración de que el acuerdo es legal y adoptado dentro de la competencia regional; recurso éste que se sustanciará por los trámites establecidos para el Contencioso Administrativo. Esto es; cada vez que la diputación vea rechazado un acuerdo por el gobernador, tendrá que entablar un largo pleito con todas sus incidencias y lentitudes, si es que quiere que sus decisiones tengan validez.

Para la comisión extraparlamentaria, por sí acaso las disposiciones del artículo 5 que comentamos, no le daban con bastante claridad, abusivas

atribuciones al gobernador, todavía las remacha más y más en el art. 7, en el cual se establece que aquél "podrá corregir cualesquiera extralimitaciones de corporaciones ó autoridades locales, cuando unas y otras rebasaran los términos de las Autonomías respectivas. Podrá pedir para ello que se le comunique cualquier acuerdo, aunque sea particular, adoptado en todo asunto."

Como se ve, el autonomismo del proyecto es cosa que no aparece por ningún lado. Con una mano se quita lo que a regañadientes se concede con la otra. ¿Quiérese una prueba más en contra de la sinceridad de sus autores? El mismo artículo quinto la proporciona. Por sí, acaso la actuación del gobernador no dificultaba bastante la libertad regional, se establece en el mismo un plazo de un año siguiente a la publicación de los acuerdos de la diputación, dentro del cual podrá el Gobierno encargarse al fiscal del Tribunal Supremo que pida a éste en pleno la nulidad de aquellos acuerdos.

De este modo, sobre las decisiones ya sancionadas y publicadas por el gobernador penderá, como espada de Damocles, la amenaza de que el Gobierno, no obstante la aprobación de su representante, consiga del Tribunal Supremo la anulación de los acuerdos regionales.

Se comprende ahora por qué la opinión autonomista, no solo de Cataluña, sino de España entera, ha recibido con desdén la obra de la comisión extraparlamentaria? Admitir el gobierno autonómico de una región con semejantes trabas y coacciones centralistas, sería vileza ó cobardía, y de nada de ella se puede calificar al nacionalismo.

Por ello Cataluña ha acordado en el artículo quinto de su Estatuto, que la nulidad de los acuerdos regionales que constituyan extralimitación, corresponda al Parlamento español; se rechazó la fórmula de la comisión mixta ó especial, ordinaria en todos los países autonomistas; ya de ahora garantías que eviten abusos regionales, y rechaza justamente intrusiones gubernativas.

S. E.

La Sociedad de las Naciones y el idioma Esperanto

Adormecida con doloroso y forzado sueño durante estos terribles años de guerra la idea del esperantismo, era de prever que una vez reanudadas las relaciones internacionales, al aproximarse la firma de la paz, había de despertar aquella idea, sobre todo si el mundo aprovechaba la dura lección recibida en estos "angustiosos años y se disponía a estrechar sinceramente los lazos de amistad que deben reinar entre todos los pueblos, cosa queafortunadamente parece haberse realizado, cristalizando tales corrientes de simpatía en la proyectada Sociedad de las Naciones.

Y, en efecto, apenas terminada la guerra, han empezado en todas partes los trabajos de propaganda a favor del establecimiento de la lengua internacional, cuya necesidad ha de sentirse cada día con más apremio.

En nuestra nación se han tomado también felices iniciativas en este sentido, y he aquí el Mensaje que, redactado por el doctor Brenón, de Barcelona, dirigen a Mister Wilson y demás jefes de Estado de los pueblos beligerantes, los grupos esperantistas de Cataluña:

"Al señor Woodrow Wilson, presidente de los Estados Unidos de Norte América.

Señor:

La próxima firma de la paz, á la que tanto habéis contribuido, devolverá a la Humanidad, que ha sufrido por espacio de cuatro años los más pavorosos tormentos, la tranquilidad y el bienestar.

La Sociedad de las Naciones, famosa creación vuestra, que ha de ser la garantía constante de una paz duradera, integrada por todas las naciones del mundo civilizado, tiene el deber de crear entre todos los pueblos que formen parte de ella, lazos de simpatía y amor, que evitarán nuevos odios y que harán posible vuestro deseo de que ésta sea la última guerra.

Nunca como ahora sentirá el mundo la necesidad de una lengua auxiliar internacional que, sin anular ninguna de las existentes, sea un lazo de unión entre todos los pueblos de habla diferente.

Nunca como ahora las pequeñas naciones, de las cuales os habéis erigido en defensor, sentirán la necesidad de adoptar un idioma común para sus relaciones internacionales.

La vida moderna, con su extrema complicación y la extensión de conocimientos que exige, no permite el estudio de muchos idiomas. Solo con la decima parte del tiempo necesario para aprender medianamente un idioma natural, cualquiera puede poseer per-

fectamente una lengua artificial, obra del hombre, que no contiene excepción alguna ni la más pequeña irregularidad.

Existiendo actualmente el Esperanto del doctor Zamenhof, que cuenta por millares sus adeptos, siendo una lengua fácil y sencilla para todos, la Federación de Esperantistas Catalanes, órgano colectivo del esperantismo en Cataluña y las Sociedades esperantistas de Barcelona, os ruegan de todo corazón que trabajéis para que en la futura Sociedad de las Naciones sea aceptado el Esperanto como lengua oficial."

Simultáneamente con esta petición, se han dirigido comunicaciones a las Sociedades esperantistas de las principales naciones, á fin de ponerse de acuerdo en cuanto a la reorganización de la propaganda mundial del Esperanto, y seguramente no tardaremos mucho tiempo en ver reaparecer las numerosas revistas españolas y extranjeras redactadas en el idioma internacional, que antes de la guerra recibíamos con tanto júbilo, como mensajeros de un principio de fraternidad universal.

¡Esperantistas, acudamos, pues, al llamamiento que nuestro deber nos hace, y contribuyamos en la medida de nuestras fuerzas a la implantación de un elemento de progreso tan grande, como sería la adopción oficial en todo el mundo de una lengua internacional auxiliar!

UN ESPERANTISTA.

Valencia, enero 1919.

HUI FA ANYS

26 GINER 1657

Mor en Valencia el Venerable Lluís Escrivá, nebot de Sant Lluís Beltrán.

Dr. Arturo Ferris
MEDICINA Y CIRUGIA EN GENERAL

Consulta de doce á una. Especial para enfermedades del aparato respiratorio, de cuatro á cinco.
Martinez Cubells, 5, proa.

TOS y picazón de garganta, calman en el acto con las Pastillas Loras. Farmacia de la Morera.

GRAN LICOR HIGIENICO Kola Cortals EXIASE SIEMPRE LEGITIMO.

Tierras valencianas

Bocairente

En este pintoresco pueblo comenzarán el día 1.º de febrero próximo las fiestas de moros y cristianos en honor del Patrón San Blas, figurando en el programa retreta, diana por varias bandas, reparto de raciones a los pobres, entrada de las comparsas, vísperas, bailes por los moros viejos, tracas y una gran fiesta religiosa, que se celebrará el día 3 con misa solemne, en la que oficiará el canónigo de la Metropolitana de Valencia don Julio Cabanes, y predicará el padre Luis Urbano, dominico, siguiendo la procesión, y por la noche concierto y castillo de fuegos artificiales.

Los días 4 y 5, se verificará el encuentro de comparsas; simulacros entre moros y cristianos y proclamación de comparsas para el año siguiente.

Las fiestas prometen ser locidas.

Chiva

En la iglesia arciprestal de Chiva, y costeada por el notario de aquella población, don José María Mengual, se celebrarán mañana solemnes funerales en sufragio del alma del Arzobispo de Tarragona.

Los funerales comenzarán a las diez y media, oficiando de pontifical el Arzobispo pregonizado de Burgos doctor Benloch, y pronunciará la oración fúnebre el docto Asistente interprovincial de las Escuelas Pías padre Calasanz Rabaza.

TRIBUNALES

Una estafa y dos pleitos

Ayer hubo desanimación en la Audiencia, por haberse celebrado solamente un juicio, en el que figuraban nada más que dos testigos.

Se refería a un delito de estafa atribuido á José Martín Gil, que ha sido defendido por don Francisco Monforte.

La Sala de lo civil, presidida por don José Crespo, ha dejado conchabos para sentencia dos vistas, una sobre reclamación de cantidad, y otra relativa á una reposición.

Han actuado en la primera los letrados don Vicente Chabás Bordehore y don Rafael Montesinos, y en la otra el abogado del Estado y don José Latis Pérez Manglano.

LA HUELGA DE LECHUGAS, SOLUCINADA

Afortunadamente para todos, la huelga de los huertanos se ha resuelto airoosamente.

Con la negativa rotunda de las verduras á entrar en el mercado y ponerse á disposición de los compradores, hemos pasado un temblor inasportable, una ansiedad estomacal inenarrable y un tintineo cardiocúquico.

De todas las huelgas, la que más ha preocupado es la de la señora Verdolaga.

Porque hay que saber que el verde, en sus digestivas variantes, espinaca, lechuga, col, acelga, escarola y demás compañeras mártires, tiene una de adeptos disciplinados que ya casi forman legión.

La doctrina vegetariana empieza á estar de moda.

La carne entra en el período agónico, y hasta como pasión volcánica, es el verde el color que priva y el alimento que impera.

Con todo respeto y sinceramente mostramos nuestra simpatía por los seres pacientes. Y decimos pacientes porque sufren, no porque pacen: Tameña depresión moral, no anda en nuestra intención.

Pero con toda franquicia postal aseguramos que entre un menú corriente y otro verdulero, nos vamos de juega con el primero.

Nos hablen de las excelencias digestivas de la verdura, pero no creemos en la jugosidad del jamón de moniato, ni de la salsichita de zambonía, ni del *delifick* solo con patatas viudas.

El que es vegetariano *pur sang* hasta en la conversación de su trato corriente lo muestra, y para indicar indiferencia dice: "Eso me dá un pimiento"; ó "A mí me importa un bledo".

Como única expresión de galantería, declara pipro oficial el: "Va ya corado".

Y jamás para complacer á su displicencia se atrevirá á decir: "Anda y toma trippa", porque la trippa es carne.

El vegetariano virtuoso pasa por las carnicerías y cierra los ojos horrozzado, y frente a una señora entredita en carnes se ruboriza.

No es que seamos rabiosos antropófagos, pero sentarse á la mesa para ingerir solamente un arroz cataplásmico; un hervido aunque esté hidrocarbonado, tres berenjenas juerguistas, cinco aceitunas revoltosas, dos pasas desmemoriadas, ensalada romántica, varios granitos de uva y una mandarina chinesca, nos parece

que una exigencia en el que niega.

No hace mucho, y con mucha justicia, las criadas de servicio iniciaron una huelgucecita que van acreciendo.

Al saberlo, pasamos un susto parecido al de los vegetarianos, y hay para tenerlo, y no en verdad por temor á lavarnos el piso, hacernos la cama y fregarlos los platos, sino por ir al mercado. Que aunque esto nos facilitaría el *sesar* á nosotros mismos, nos obligaría, en cambio, á llevar la cesta!

Y la verdad, es un papelito casi higiénico.

F. HERNANDEZ-CASAJUANA.

AYUNTAMIENTO

Sección de Toboagia.—Partos asistidos, 47; abortos, 4; otros servicios, 39.

Laboratorio Químico.—Análisis de aguas, 47; de alimentos y bebidas, 36; número de muestras analizadas, 83; de las cuales han resultado buenas 48 y malas 35.

Laboratorio Bacteriológico.—Análisis de aguas, 51; de productos patológicos, 70; personas vacunadas contra la rabia, 22; ampollas de vacuna antitéfica facilitadas, 25; idem de fermento biparaláctico, 7; idem de suero equino, 2; idem de suero fisiológico, 15.

Consultorio municipal de niños.—Leche facilitada, 1.693 litros; niños lactados, 87; enfermos asistidos en la Policlínica, 260; recetas reconocidas, 12.

Sección de desinfección.—Viviendas desinfectadas, 510; ropas idem, 927.

Inspección municipal de Sanidad de distritos.—Inspección de locales públicos, 47; idem privados, 79; otros servicios, 49.

Sección de Veterinaria.—Inspección Veterinaria: En los mataderos: Reses reconocidas y sacrificadas, 11.693; idem desechadas ó inutilizadas, 15; Carnes y vísceras inutilizadas: Pulmones, 5; higados, 9; espurgos, 85 kilos. Inutilizaciones en los mercados, tiendas, puestos, etc.: Anejos, 8; aves, 76; embutidos, 5 kilos; carne, 10; pescados, 99; leche, 32 litros; despojos, número 10.

Gramática valenciana

BERNAT ORTÍN BENEDITO

Mestre municipal de los escolos nacionales de Valencia, profesor numerari de los escolos de Artesanos

40 cèntims

en librerías, kioscos i en la Administració de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA.

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Internacional: RADIO

Nacional: MENCHETA

Alicante: OROZCO

Castellón: BAI DAL

Barcelona: CARRERA

Sevilla: SERRANO

Información nacional

BARCELONA La Asamblea de la Mancomunidad

Última sesión Se aprueba el Estatuto

Barcelona 26.—Se celebró ayer por la tarde la última sesión de la Asamblea.

En ella el señor Rodés hizo observaciones. Hablaban todos los jefes de grupo, como ya les anticipé a ustedes; fueron aprobadas varias enmiendas relacionadas con las atribuciones del gobernador general, y quedó aprobado en definitiva el Estatuto.

El señor Puig y Cadafalch resaltó la importancia del acto, diciendo que con la aprobación del Estatuto resurgía la patria catalana. Hubo vivas a Cataluña, que fueron contestados con entusiasmo.

Don Marcelino Domingo pronunció un vehemente discurso, pidiendo que el Estatuto sea una realidad, pues es hora ya de que las naciones oprimidas busquen su personalidad. Añadió que si no se reconoce la personalidad a Cataluña, vendrán días difíciles para España, y si las aspiraciones no son atendidas dentro, los catalanes harán más fuertes en Europa, defendiendo la bandera del Estatuto con sus vidas.

Hablaron los señores Ullé y Bartrina en defensa del Estatuto. El señor Cambó pronunció breves frases, diciendo: "Pedimos solamente aquello que nos es justo."

Se nos achaca de separatistas y se nos obliga a retirarnos.

La guerra ha dado un resultado por el cual se han de regir los pueblos.

Contrarios a la violencia, iremos al Parlamento, para que sea allí reconocida la voluntad de Cataluña, no que sea regateada por elementos conservadores, que deben considerarse como un retraso en el resurgimiento.

He aquí las conclusiones: Reconocimiento de la personalidad de Cataluña; separación de Cataluña, no apartándose de las corrientes de la intelectualidad española.

La última y única solución viable sería el reconocimiento de la voluntad de Cataluña.

Hablaron a continuación don Dalmacio Iglesias y señores Llari, Torres, Maciá y Largo Caballero, y la Asamblea aceptó los siguientes acuerdos:

Primero. Declararse totalmente desligada para dar satisfacción a las reivindicaciones autonomistas de Cataluña del proyecto presentado por el Gobierno, de acuerdo con la ponencia formada por la comisión extraparlamentaria.

Segundo. Afirmar que el Estatuto aprobado por la Asamblea constituye la expresión anímica de la voluntad de Cataluña y la forma jurídica de su Autonomía, con cuya consagración no puede tratarse ningún régimen de injusticia.

Tercero. Relevar de los parlamentarios que procuran por todos los medios de que dispongan la aprobación del Estatuto, recabando de las diputaciones, ayuntamientos y ciudadanos catalanes para que presten su cooperación decidida y disciplinada para hacerla prevalecer contra toda resistencia ilegítima que desconozca la voluntad del pueblo catalán, adoptando las resoluciones y actitudes que sean necesarias, según las indicaciones de la Asamblea o de aquello que se represente.

La Asamblea de los ayuntamientos

Se ha celebrado esta mañana la Asamblea magna de los ayuntamientos.

Ha revestido el acto gran solemnidad y una importancia y trascendencia inmensa, que forzosamente reconocen hasta los más hostiles al sentimiento de resurgir de Cataluña.

Han asistido delegados de 1.000 ayuntamientos, dejando de concurrir los de 30.

El tanto por ciento ha sido, pues, del 97 por 100.

Han pronunciado discursos los señores Puig y Cadafalch, Bartrina por los conservadores; Domingo por los republicanos; autonomistas; Junyer por los tradicionalistas; Llari por los reformistas; Maciá por los nacionalistas; Largo Caballero por los socialistas; Lerroux por los radicales, y el señor Cambó.

El señor Puig y Cadafalch en medio del mayor entusiasmo de la Asamblea, ha manifestado que los delegados de varios ayuntamientos, entre los que figuraban los de Tarragona, Lérida y Gerona, habían presentado unas conclusiones.

Leídas éstas, han sido defendidas por el alcalde de Lérida, y aprobadas por unanimidad por la Asamblea.

Estas conclusiones son: Adhesión al Estatuto de la Autonomía, adhesión al Gobierno de Barcelona y acatamiento al comité ejecutivo.

El señor Puig y Cadafalch ha manifestado que debía prestarse juramento de fidelidad al Estatuto, y seguidamente se han puesto en pie todos los delegados, alargando el brazo derecho.

El señor Cambó ha pronunciado un elocuente discurso, diciendo que

deban conservar los delegados la firmeza en sus ideales para constituir un cuerpo de reserva, en el que pudieran apoyarse los parlamentarios para el caso, no probable, de sufrir una derrota en el Parlamento de Madrid.

Añadió que había que evitar la revocación.

Hubo vivas y aplausos, terminando el acto en medio del mayor entusiasmo.

El banquete

Terminado el acto se celebró el anunciado banquete en el Palacio de Bellas Artes, al que asistieron 1.200 comensales.

A los postres solo habló el señor Puig y Cadafalch, quien dijo que los ayuntamientos debían tener fe en su adhesión al Gobierno catalán, y que en esta actitud les seguirían las diputaciones y la Mancomunidad.

Terminó aconsejando a los asambleístas calma y prudencia.

Fue muy aplaudido.

El banquete se prolongó hasta las primeras horas de la tarde, reinando gran entusiasmo.

La colisión de esta tarde

A la una y cuarto de la tarde se ha observado gran concurrencia en las Ramblas.

Entre el numeroso público que frecuentaba dicho paseo predominaban los barretines, lacitos, lazos y hasta trajes de señora con los colores catalanes.

Cuando mayor era la concurrencia, se han encontrado con otro grupo de la Liga Patriótica, oyéndose poco después varios disparos.

A consecuencia del choque resultaron dos heridos graves.

Uno de ellos pertenece a los catalanistas, y otro a la Liga Patriótica.

Intervino la Policía, que dio una furiosa carga.—Carrera.

ALICANTE Asamblea de Juventudes radicales

Alicante 26.—Mañana a las once se celebrará la primera sesión de la Asamblea regional de Juventudes radicales.

Llegaron comisiones de Valencia, Castellón, Teruel, Murcia, Alcoy, Sueca, Cullera y otras poblaciones.

Anoche se celebró una velada, discutiéndose varios asuntos.

Mañana se celebrarán dos sesiones, y por la noche un gran baile.

Descubrimiento de un robo

Merced al celo del juez interino don Arturo Gadea, ha sido descubierto un importante robo.

Trinidad Gandolfo (a) La Santapera, antigua amante del coronel de Artillería retirado don Antonio Carretero, recientemente fallecido, parece que logró apoderarse, durante la enfermedad de éste, de un maletín en el que guardaba las acciones de la Tabacalera, una libreta de la Caja de Ahorro Postal de 5.500 pesetas y acciones de la Ciudad Lineal de Madrid, importando todo 42.000 duros.

Dícese que ha sido detenido en Madrid un joven llamado Manuel Maciá Emerenciano, que marchó allí para gestionar la enajenación de los valores.

La corrida

Aumenta la animación para la corrida de toros.

Se hallan casi agotadas las localidades.

Según recibíéndose pedidos de toda España.—Orozco.

VALLADOLID La unión de las derechas

Valladolid 26.—Se ha publicado el Manifiesto de la Unión de las derechas.

Las bases son las siguientes: Defensa de la familia; enseñanza cristiana; organización social católica; contratos colectivos de trabajo; tribunales industriales; viviendas saludables; cumplimiento de las leyes sociales; trabajo de los menores y de las mujeres; pensiones para la vejez; paro forzoso, viudedad y orfandad; protección a la clase media; descentralización administrativa en beneficio de los ayuntamientos.

Estas bases fueron firmadas por los representantes mauristas, jaimistas, integristas y de la defensa social.

El representante dattista se abstuvo de firmar por entender que dichas bases no se ajustaban al credo del partido.—Mencheta.

JAEN El incendio de la diputación

Jaén 26.—Con motivo del incendio de la diputación quedó destruido el local que ocupan las oficinas de Hacienda.

Las autoridades, bomberos y numeroso público trabajaron activamente para evitar que el fuego se propagara.

Las pérdidas se calculan en dos millones de pesetas.—Mencheta.

FERROL La huelga general

Ferrol 26.—Circular con insistencia el rumor de que mañana se declarará

la huelga general, por haberse despedido del arsenal a varios obreros por falta de trabajo.—Mencheta.

ZARAGOZA Una conferencia

Zaragoza 26.—El diputado señor Casanova dió una conferencia en el Ateneo acerca del problema regionalista.

Censuró al catalanismo.

Dijo que lo que urge es satisfacer las necesidades nacionales.

Aconsejó a las regiones que pidan a las Cortes las mismas concesiones que se hagan a Cataluña.

Fue muy aplaudido.—Mencheta.

SAN SEBASTIAN La cuestión de los fueros

San Sebastián 26.—Se celebró una reunión para tratar de la cuestión de los fueros.

El sábado se tratará del fuero correspondiente a la época actual.—Mencheta.

LERIDA Protesta contra la Autonomía

Lérida 26.—La diputación ha enviado al Congreso de los diputados una exposición que contiene los extremos siguientes:

"Estimamos que al discutir las Cortes el Estatuto de la Autonomía debe tenerse en cuenta que, si bien se reconoce a la Autonomía de los municipios, no se atienden las aspiraciones de otras provincias en cuanto se refiere al centralismo, como ocurre con Barcelona respecto a Gerona, Tarragona y Lérida.

Esta última, al aprobarse el Estatuto, quedará arruinada, al alejarse sus poblaciones de los centros oficiales con que mantienen relaciones mercantiles.

La modificación contrariaría gravemente a esta provincia, que la consideraría como un gran castigo que se le aplica, pues constituiría una excepción para las 45 provincias que forman el territorio nacional; una desigualdad que no merece.

Aun cuando se crea un Consejo regional, que ha de ser elegido por 25.000 electores, debe tenerse en cuenta que en dicha elección no se atiende el censo de población, y en este caso Barcelona contaría con 45 representantes y las otras tres restantes provincias solo 37 para todas ellas.

Lérida quedará agobiada y absorbida por Barcelona, que se hallará en condiciones de imponer su voluntad a toda Cataluña.

En vista de tan graves peligros, los exponentes, amantes de la unidad nacional, estiman que puede concederse, al aprobarse el Estatuto, la Autonomía por separado a las demás provincias de España.—Mencheta.

SEVILLA Entierro de la madre de los "Gallos"

Sevilla 26.—A las once de la mañana, y constituyendo una imponente manifestación de duelo, de las pocas veces visto, se ha verificado el entierro de la madre de los diestros Gallo y Josélot.

Para presenciar el paso de la comitiva se despidió Sevilla.

Tanto en los barrios de la Alameda de Hércules, como en el de la Macarena, se hacía imposible el tránsito.

Residieron el duelo el capuchino fray Diego Valencia y los hijos políticos de la finada Manuel Vázquez, Sánchez Mejías y Cuco, el conde don Josélot don Manuel Pineda, el representante de las empresas de las plazas de Toros de Madrid y Valencia señor Soto, el ganadero señor Medina Garvey y los parientes Parrita y Caracol.

El cadáver fue conducido hasta las afueras, alternándose entre Sánchez Mejías, Vázquez, Llaverro, Parrita y Soto.

En el acompañamiento figuraban el matador de toros Juan Belmonte, que llegó de Utrera esta mañana para asistir al entierro.

También figuraban en la comitiva todos los toreros y ganaderos, así como revisores, millares de aficionados y gran número de personas de todas las clases sociales que llegaron de las pedfaciones inmediatas.

Por acuerdo de la familia no se han admitido coronas, figurando solo una preciosa de los hijos de la finada.

El cadáver de la madre de los Gallo ha sido enterrada en el panteón de Josélot, junto con los restos del padre de éste, Fernando Gómez (a) Gallo.

Mañana se celebrará un funeral en la parroquia de San Martín.—Serrano.

Información extranjera

Ukrania contra los bolchevikis

Basilea 25/26.—Los periódicos alemanes anuncian que Ucrania ha declarado la guerra a los bolchevikis.

Potlura toma el mando supremo. Poltava, Jitónis y Tulumutof están en poder de los ucranianos.

Expulsión de bolchevikis

Stockholm.—El gobierno sueco ha ordenado que todos los miembros de la embajada bolcheviki, incluso Litvinof, abandonen Suecia, garantizando el paso a través de Finlandia.

Vorovsky protestó, diciendo que se retrasaba su salida hasta primeros de febrero.

El sufragio universal en Bélgica

Bruselas.—La comisión de la Cámara ha examinado el proyecto de ley de Sufragio universal.

La proposición concediendo a las mujeres el derecho de votar fue rechazada por 11 votos contra 10.

En conjunto, el proyecto fue aprobado por 14 votos contra 5.

Hubo cinco abstenciones.

Las izquierdas liberales votaron una orden del día, decidiendo por unanimidad votar el proyecto de ley electoral conforme al discurso de la Corona, y rechazando el sufragio de las mujeres.

Ha quedado suspendido desde luego el servicio matutino en el Metro-politano, tranvías, autos y omnibus, algunos de los cuales circulan protegidos por los agentes.

El orden es absoluto en todas partes.

El auxilio económico

Nueva York 26, 5/50.—El Senado ha aprobado por 35 votos contra 18 el proyecto de auxilio económico de 100.000 dólares.

Votaron en contra tres demócratas y 15 republicanos.

Los inmigrantes

Nueva York.—El Comité de emigración ha decidido presentar mañana a la Cámara una proposición prohibiendo la entrada de inmigrantes de Europa durante un plazo de cuatro años.

Créese que la proposición será aprobada.

Deportación.—Reuniones

Nueva York.—El gobierno de Otawa ha acordado deportar a los internados enemigos, por considerar perjudicial su residencia en el país.

El Comité de Relaciones exteriores de la Cámara empezará mañana sus reuniones para redactar el informe que ha de someter a la misma, manteniendo las resoluciones adoptadas, y encargando a los delegados americanos en la Conferencia de la Paz que interpongan su influencia para que se conceda la Autonomía a Irlanda.

Aumento de precios

Nueva York.—Los comerciantes de Chicago han elevado excesivamente los precios de los artículos alimenticios.

Témese que se agudice la situación de no aumentarse el stock.

Fallecimiento de un Emperador

Londres.—Ha quedado plenamente confirmada la noticia del fallecimiento del Emperador de Corea.

La escuadra brasileña

Londres.—La escuadra brasileña mandada por el contralmirante De Freitas, ha llegado hoy a Portsmouth.

El contralmirante y los oficiales fueron recibidos por el almirante sir Colville, quien les ofreció un banquete.

El santo del Rey

Lisboa.—En la embajada española hubo recepción de las personalidades de la colonia, con motivo del santo del Rey don Alfonso.

Las manifestaciones públicas

Berna.—A pesar de las órdenes del gobierno de Berlín prohibiendo las manifestaciones públicas, los amigos de Liebknecht se proponen organizar una importantísima, con ocasión de la celebración de exequias por las víctimas de la última revuelta.

El cortejo atravesará las calles céntricas de la capital, que estarán escrupulosamente vigiladas.

Se cree que se producirán disturbios.

Huelga

Berlin.—Durante los últimos días se ha hecho activa propaganda en las fábricas para la declaración de una huelga, que durará 24 horas.

Dellera comenzará mañana.—Radio.

El exkaiser a la India

Amsterdam 26, 16/15.—Los periódicos anuncian que los gobiernos alemán y holandés han llegado a un acuerdo para enviar al exemperador Guillermo a la India holandesa en calidad de desterrado.

Discurso de Wilson

París 26.—En la Conferencia de la Paz, el presidente de los Estados Unidos, Wilson, pronunció un discurso, en el que, ocupándose de la Liga de las Naciones, dijo, entre otras cosas:

"Estamos reunidos para algo más grande que regular las dificultades inmediatas.

La opinión mundial nos considera, no como simples representantes de los gobiernos, sino como representantes de todos los pueblos.

No se trata de dar satisfacción a los gobiernos simplemente, sino a la humanidad entera.

Los sentimientos que inspiraron a los Estados en la guerra fueron que el mundo sufría y se hacía preciso restablecer en él la justicia.

La Liga de las Naciones será concebida como un medio de proporcionar a la humanidad garantías permanentes, debiendo ser el ojo vigilante de las naciones, que vele por los intereses comunes.

La opinión americana considera, como el gobierno, que la Liga de las Naciones es la llave de la cúpula de nuestro programa.

Trácese de destruir para siempre el poder arbitrario, haciendo que cada pueblo sea dueño de sí propio.

Esperamos echar los primeros cimientos del edificio, dando la primera satisfacción a la humanidad y aliviándola del peso terrible que sobre ella gravita."

Discurso de Lloyd George

El ministro inglés Lloyd George, hablando del mismo asunto, declaró que su deseo, como el de los pueblos del Imperio británico, han simpatizado siempre con la idea de la creación de la Liga de las Naciones.

Que si de ello no se ocuparon antes los hombres de Estado británicos, fue por tener que hacer frente a los múltiples y urgentes problemas de la guerra, y añadió:

"Cualquiera duda que surgiera respecto a la utilidad de la Liga quedaría al momento disipada ante el espectáculo de desolación que ofrecen los países invadidos.

No existe reparación posible de los daños causados.

He visto campos enteros de tumbas pensando que este fue el único medio que las naciones han encontrado para arreglar sus diferencias.

No sé si lograremos nuestro propósito pero ya constituye un importante progreso el hecho de emprender su realización.

Por eso sostengo y sostendré siempre el proyecto de creación de la Liga de las Naciones.—Radio.

Los sucesos de Portugal

Hacia la solución.—Los que huyen.—Preparando la retirada

Vigo 26.—Empiezan a llegar a esta ciudad monárquicos portugueses, que se hallaban en los pueblos fronterizos.

Aun cuando se niegan a hacer declaraciones, se echa de ver que huyen de Portugal, viendo perdida la causa realista.

Viajeros llegados de otros puntos dicen que en Valenza do Minho y otros puntos nótase gran movimiento, creyéndose que los monárquicos preparan la retirada.

Los agentes que días anteriores veían a propagar los exilios monárquicos, han desaparecido repentinamente.—Radio.

Dinero revolucionario.—No se envían tropas.—Gabinete de concentración

Lisboa.—En poder de dos oficiales monárquicos prisioneros han sido hallados 37.000 escudos.

El gobierno considera innecesario el envío de más tropas al Norte, por entender que basta con las que ahora operan para batir a los revoltosos.

El presidente de la República celebra frecuentes conferencias con los políticos, para ver si es posible formar un gobierno de concentración republicana.—Radio.

El exrey don Manuel

Vigo 26, 18/40.—Vuelve a circular el rumor de que el exrey Manuel entró en Portugal por Caminha de Vigo.

Anoche se recibió un telegrama de Tuy en el que se anunciaba que el exrey salía de Valenza para Vigo en automóvil y acompañado de algunos oficiales monárquicos, a fin de convencer a la dotación del "Limpopo" para que se declarase por la Monarquía.

No ha llegado a Vigo el automóvil, ni el "Limpopo" se encuentra aquí.

Nuevos informes recibidos sobre la entrada del exrey Manuel en Portugal, dicen que éste llegó ayer a Camposancos, acompañado de varios jefes militares lusitanos.

Embarcó allí en una lancha, la cual atravesó el Miño, desembarcando en Pontevedra.

Allí se alojó en la posesión de un personaje político que goza de gran predicamento en esta provincia.

También se dice que el exrey duró la noche del jueves en una finca cercana a Tuy.—Radio.

COMERCIALES

Puerto y frutas

Servicio especial de la casa Vicente Genovés, exclusivamente para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA.

(Prohibida la reproducción.)

Buques a la carga: Vapor "Astonde-Mendi", para órdenes; consignatarios, señores Arriaga y Colombrí.

Vapor "Arnabal-Mendi", para órdenes; consignatarios, señores Arriaga y Colombrí.

Vapor "Iurri-Ederra", para Amberes; consignatarios, señores Lamaignere.

Vapor "Maliño", para Glasgow; consignatario, señor Aguirre.

Vapor "Siroboli", para Christiania; consignatarios, señores Enberg y Compañía.

Vapor "Adelina", para Londres y Hull; consignatario, señor Cano.

Vapor "Roger de Luria", para Liverpool; consignatarios, señores Hijos de Toyá.

Vapor "Serafin Ballesteros", para Liverpool; consignatarios, señores Mac-Andrews y Compañía.

Vapor "Capitán Segarra", para Londres, de la Trasmediterránea.

Vapor "Sagunto", para Marsella, de la Trasmediterránea.

Vapor "A. Lázaro", para Barcelona, de la Trasmediterránea.

Vapor "Teresa Fábregas", para Cette, de los señores Durrus y Carsí.

Duques en reparación: Vapores "Rius y Tauler", "Formentera" y "V. Puchol".

La Cruz Roja

CIRCO REGUES

Como anteriormente anunciamos, el próximo martes, 2 del actual, se celebrará en este elegante y favorecido coliseo una extraordinaria función a beneficio de la Policlínica de La Cruz Roja.

Dados los fines altruistas a que se destinan los fondos recaudados, dicho festejo tendrá, por su importancia, los honores de verdadera función. (c. gala. La empresa del mencionado circo ha dado toda clase de facilidades a la comisión organizadora, habiéndose ofrecido a tomar parte en la misma los más notables y aplaudidos artistas de esta importante compañía, y contándose con la cooperación entusiasta de elementos valiosísimos.

El industrial Juanito Rodríguez, socio laureado de tan benéfica institución, ha ofrecido a la junta organizadora presentar una agradable sorpresa en dicho festival, que probablemente consistirá en el regalo, por sorteo, de valiosos objetos entre los con corrientes al mismo.

El excelentísimo señor Capitán general de esta región ha cedido graciosamente una banda militar, que amenizará los entreactos.

SUCESOS

La huelga de tranviarios

Todo está lo mismo que ayer: la actitud de los elementos de la Sociedad de tranviarios subsiste.

El servicio de tranvías de las líneas de Silla y Torrente se ha presionado hoy con algunos convoyes más, debido a que han acudido más número de operarios que ayer.

También ha continuado hoy el servicio de la línea del Grao hasta la Glorieta.

Al apeadero de los tranvías de la Glorieta han acudido hoy gran número de obreros, extraños a la Compañía, ofreciéndose para trabajar.

No se ha registrado ningún incidente desagradable.

El señor Rejillo nos ha dicho esta mañana lo siguiente: "Estuvo a verme el ingeniero director de la Compañía de Tranvías señor Blanco, y cambiámonos impresiones sobre la marcha de la huelga."

Me pidió fuerza de la Guardia civil para que esta tarde circulen algunos coches por la línea de Masanagrell.

La comisión de huelguistas, y se le ha propuesto, como fórmula conciliatoria, que interesen a sus compañeros para que acuerden pedir a la Compañía la suspensión de los dos tranvías que están procesados, hasta que los tribunales de justicia fallen la causa que se les está instruyendo.

La comisión de tranviarios, huelguistas, verá esta tarde, a las seis, y continuaremos gestionando hasta llegar a una solución armónica."

Cuando la citada comisión salía del despacho del Gobernador, hemos con ferenciado con los individuos que la integraban, y unánimemente nos han dicho que no aceptan la fórmula que el Gobernador les ha propuesto:

"Nosotros—han dicho—no pedimos ni hemos pedido jamás a la Sociedad, que expulse a individuo alguno. Es dueña de su dinero y tiene derecho a pagar jornal a quienes le plazca.

Lo que sí pedimos y seguimos pidiendo es que a esos tres individuos, a quienes no admitimos como compañeros, nos pase a la sección del ferrocarril, y cubra sus vacantes en la de tranvías con los tres que sean baja en aquella sección."

Esta tarde, a las tres, la línea directa del Grao ha empezado a hacer el servicio completo, pasando por el interior de la capital.

Como ayer, a las siete ha quedado suspendido el servicio.

Acción Valencianista Nostra Patria

Esta mañana ha celebrado este centro el segundo acto de "Cultura Valenciana", visitando el Museo de Pinturas.

A dicho acto ha concurrido numerosa comisión de señoras y señoritas, siendo recibidas por el director del Museo don Luis Blasco Tramoyeres, quien con la amabilidad que le caracteriza, les ha acompañado por todas las dependencias de dicho centro docente.

Los visitantes han salido satisfechísimos de dicho acto, y nos ruegan hagamos constar su agradecimiento al director (con Luis Blasco Tramoyeres por la atención recibida.

Esta noche, a las 9.30, dará en dicho centro una conferencia don Luis Cebrían Ibor, disertando sobre el tema "Política Valencianista".

Después de la conferencia se celebrará una velada, que terminará a la una de la madrugada.

Subsistencias Carbón

El gobernador de Castellón ha telegrafado al de nuestra provincia, lo siguiente:

"En vista de su telegrama de 21 del actual, autorizo a Juan Vidal, de Benasat, para remitir a esa mi kilos carbón, consignados a José Borrás."

Fiesta simpática

Esta mañana a las diez se ha verificado en la capilla del Instituto Valenciano de Sordomudos y Ciegos el solemne acto de bendecir la bandera de la Protectora de la Honradez, Sociedad mutualista para ciegos de ambos sexos.

La capilla de música de dicho Instituto ha interpretado la misa del señor Chulvi.

La oración sagrada ha estado a cargo del ilustrado sacerdote don Jaime Rius, que ha pronunciado un elocuentísimo discurso, por el que ha recibido muchas y merecidas felicitaciones.

Tanto al empezar la misa como al Sonetus, se han disparado numerosos misaclets.

El acto de la bendición de la enseña de la Sociedad ha sido muy emocionante y ha actuado de padrino el señor conde de Montornès.

Terminada la ceremonia religiosa, la bandera ha sido conducida a la casa social, figurando en la comitiva la banda de música La Artística.

Los socios han dado algunos vivas, entre ellos uno a la prensa, que de todo corazón agradecemos.

Al felicitar a tan simpática entidad social por el acto realizado hoy, una vez más les ofrecemos nuestro incondicional apoyo.

NOTICIAS

Es sencillamente estupendo lo que en la importante población de Ayora ocurre, y da la medida de la osadía del que se siente amparado por el vaquismo imperante.

La epidemia de la gripe causó estragos en Ayora, como en otros pueblos de la provincia; las autoridades de todos ellos, en la medida de sus fuerzas, procuraron atajar el mal, adoptando medidas higiénicas, siendo la más esencial de todas ellas la suspensión de todo acto que llevase anejo la aglomeración de público, evitando con ello el contagio y la propagación del mal.

El monteria interino de Ayora, gracias a no haberse faltado un expediente, entendiendo las cosas de otro modo, decretó la celebración de la feria en plena epidemia, y la feria se ha celebrado, con la protesta de todos aquellos que saben algo de cuestiones sanitarias.

Ahora hay otro caso más estupendo todavía; los gobernadores civiles de la provincia, respondiendo al unánime sentir de la opinión, expresado en forma enérgica por los periódicos, han suspendido las corridas de vaquillas, verdadera secura que nos retrotrae al año 40 del siglo pasado, castigando con severas penas a los contraventores.

El alcalde de Ayora, creyéndose vivir en un cantón independiente y burlándose de todas estas disposiciones, ha autorizado una de estas corridas, con la protesta de todos cuantos en la población piensan honradamente.

El alcalde de referencia se cree, sin duda, por encima de la ley y hace bien. ¡Si se le consiente...!

No pueden quejarse los vendedores y espectadores del último día de feria. Ha hecho un tiempo hermosísimo de sol espléndido, que invitaba al paseo, atenuando los rigores de la temperatura, bastante fresca, que reina hace dos días.

La Feria ha estado llenísima de gente, no faltando tampoco concurrencia en la Alameda, Glorieta, Partibre, Granvia, etc.

La tarde ha sido para los teatros, cines y cafés.

Movimiento de viajeros. Anoche, en el tren correo de Madrid, marchó el maestro compositor don José Serrano, invitado por la Asociación de la Prensa de la corte para dirigir una de sus obras en el Real.

Los trenes mixto y correo de Madrid, así como el correo de Barcelona, han llegado esta mañana con 55, 40 y 33 minutos de retraso, respectivamente.

Anoche llegó un tren militar, conduciendo soldados licenciados, que algunos de ellos prosiguieron más tarde su viaje para Barcelona.

El Gobernador civil nos ha dicho esta mañana: "Me ha visitado la comisión de harineros, hablándome de un asunto que no afecta a esta provincia, y también han estado aquí el Rector de la Universidad y el Alcalde, que me han hablado de asuntos particulares."

Nuestro estimado amigo don Manuel Palomares Palomares ha sido nombrado de real orden secretario del juzgado de primera instancia del distrito del Mercado de esta capital, en la vacante que dejó al fallecer el señor Fossati.

Nuestra afectuosa enhorabuena al señor Palomares.

El Club taurino El Gallinero, en señal de duelo por el fallecimiento de la madre de Rafael y José Gómez Ortega, suspendió anoche la junta general, que tenía que celebrarse a las nueve y media.

Dicha junta se celebrará mañana, a la misma hora.

TOS, ASMA, CATARROS, por rebeldes que sean se curan con el BALSAMOL SELMA; 3 pesetas frasco. Farmacia de Santa Catalina, vinda de Costa.

Mañana por la tarde, después del coro, comenzarán en la Metropolitana las oposiciones al beneficio de tenor Bajete, vacante en esta Catedral desde que fue promovido a una canongía el doctor Laurita.

Hay cuatro opositores, de los que solo uno pertenece a esta diócesis, siendo los otros tres de las de Pamplona, Sevilla y Segorbe.

El Colegio de Corredores de Valencia ha constituido su junta directiva en esta forma: Síndico presidente, don Tomás Da sí Balaguer; adjuntos: primero, don Bernabé Galindo Gómez, tesorero; segundo, don F. Arturo Martí Casañ, contador; tercero, don Luis Dávalos Tallada, y cuarto, don Manuel Sacanelles Martínez, y sustituto, don Fernando Huberti Escardó.

Tos cúrse con Pastillas J. Miró, expectorantes, calmantes, Farmacias y droguerías. Precio de la caja, 1 pta.; aumento transitorio, 0'25 pesetas.

Ha sido nombrado celador marinerío de la Estación Sanitaria de este puerto don Arturo Darder Rocafull.

DOCTOR LOPEZ LOPEZ.—Estomago é intestinos y enfermedades de la nutrición. Medicina y cirugía operatoria y electricidad médica.—(Olympia), Torno San Gregorio, 3

La Sociedad Dependencia Mercantil y Unión celebró anoche su anunciada Asamblea pro-ley de Jornada Mercantil, a la que asistieron representantes de los delegados de los farmacéuticos, barberos, camareros, cocineros, ultramarinos y Dependencia Mercantil, que forman el Comité encargado de velar por el cumplimiento de dicha ley social.

Algunos de los reunidos hicieron uso de la palabra, denunciando a los comerciantes que no conceden a la dependencia la jornada legal; habiéndose de la situación de los dependientes de ultramarinos, acordándose prestarles apoyo y exigir de sus patronos el cierre de los establecimientos a la hora marcada, y por último, se trató de lo sucedido en la huelga última de camareros de café, adoptándose acuerdos sobre este particular.

El número de "El Cuento del Duemenge" que hoy se ha puesto a la venta, publica la comedia bilingüe en un acto y en prosa, original de don José García Capilla, titulada "La justicia en las manos brutas".

Completan el número otros trabajos de distinguidos autores, y una magnífica portada del celebrado artista señor Pertergas.

Al precio de quince céntimos se vende en todos los kioscos. PIANOS GÓMEZ.—Pianos a cuerdas cruzadas. Pianos en medio uso. Alquileres de pianos y armoniums. Ventas al contado y a plazos. Reparaciones y cambios. Fábrica, calle del Almirante (hoy calle Maestro Chapi), número 3.

La Sociedad de Maestros Sastrés de esta ciudad ha elegido la siguiente junta directiva: Presidente, don Mariano Pardo Soriano; vice, don Francisco Castiello; secretario, don Rafael Molina; vice, don Arturo Álvarez; tesorero, don Rafael Vives; contador, don Juan Blasco; vice, don José Picher; vocales: don Antonio Pérez Payá, don Lorenzo Miller, don Carlos Barchino y don Nicolás Martínez.

La junta directiva del Montepío para obreros músicos de la Banda Municipal de Valencia ha quedado constituida en esta forma: Presidente, don Vicente Morera; vice, don Juan Antonio García; secretario, don Vicente Peris; vice, don Aurelio Guifón; tesorero, don Abdón Guzmán; contador, don Narciso Montagud; vocales: don Ricardo Ferrer, don Felipe Sánchez, don José Montoliu, don Tomás Santamaría y don Teodoro Sanjuán.

Vimos finos LA RIVA, Jerez. La marca preferida entre sus similares. Mídase en todas partes.

Si quiere usted no tener la "GRIPPE", beba el AGUA HORTINA, que por su análisis bacteriológico es una excelente agua para la mesa, pudiéndola usar todo el año, como preventivo de todas clases de enfermedades infecciosas.

El catedrático de la Escuela de Comercio de esta ciudad don Ricardo Espejo Hinojosa ha regalado a la Biblioteca Popular de la Casa del Pueblo un ejemplar de sus más notables obras de legislación mercantil para contribuir a la cultura del obrero del pueblo valenciano.

OBRERAS Otra huelga

Los operarios y operarias dedicados a confeccionar cajas de cartón, han pedido a los patronos la jornada de ocho horas y el 25 por 100 de las horas extraordinarias, para los que trabajan a destajo.

En vista de que las peticiones de los obreros no han sido aceptadas, éstos han acordado ir mañana al paro general.

Se espera que, dadas las justas peticiones de dichos obreros, los patronos las aceptarán.

Los camareros

La Sociedad "Avante" ha convocado a sesión para mañana, a las doce y media de la noche, en su casa social, plaza de Pellicers, 2, para dación de cuentas y elección de junta directiva.

Huelga solucionada

El jefe de la Guardia civil concentrada en Puebla Larga ha telegrafado al Gobernador, dándole cuenta de haber terminado la huelga de los confeccionadores de naranja, por haber aceptado los patronos las bases presentadas por los obreros.

Miñ de protesta

Convocado por Pascual Quilis, se ha celebrado esta mañana, en el huerto de Sogueros, un mitin, para protestar de la suspensión de las garantías constitucionales en Barcelona.

Movimiento de población

Total: Nacimientos, 9; defunciones, 26.

EL SEÑOR D. Manuel Simón Aparicio en conmemoración del séptimo aniversario de su fallecimiento

NECROLOGÍA

El acto de conducir a la última morada el cadáver de don Ramón Rubira Añón, de cuyo fallecimiento dimos cuenta ayer a nuestros lectores, ha sido una imponente manifestación de duelo.

La fúnebre comitiva ha estado constituida por ancianos aislados de las Hermandades de los Pobres, el clero de la parroquial iglesia de los Santos Juanes y el féretro, conducido a hombros de los sepultureros.

Seguía numerosísimo concurso, presidido por el director espiritual del finado don Francisco Rubira, don José María Maycas, don Juan Aleón y el señor Contad.

De nuevo reiteramos a la dolorida familia del señor Rubira Añón, nuestro más sentido pésame.

RELIGIOSAS

Hoy ha celebrado la Orden Tercera de la Merced la fiesta centenaria que hubo de suspender en el pasado setiembre, a causa de la epidemia gripal.

Los cultos han revestido grandiosa solemnidad. La misa de Comunión que ha celebrado el señor Arzobispo de Burgos, doctor Benlloch, ha estado concurridísima, así como la mayor, en que se ha cantado a gran orquesta la partitura "Santa Cecilia", de Gounod. Ha oficiado el canónigo señor Cabanes, y ha predicado el rector del Seminario señor Rubio Cercas, que ha estado muy elocuente, loando a la Santísima Virgen de las Mercedes.

A la hora de cerrar nuestra edición se dispone a salir la procesión, que recorrerá las calles del Milagro, Trinquete de Caballeros, Palau, Avellanias, Milagro, San Cristóbal, Mar, Luis Vives, Paz y Comedias.

Cultos para mañana: En la Compañía, a las ocho misa con órgano y ejercicio del mes que se consagra al Purísimo Corazón de María.

En Santa Catalina, a las cinco de la tarde novenario a la Beata Inés de Benignim con exposición y sermón.

En San Juan del Hospital, a las ocho misa de Comunión y novenario a San Pedro Nolasco por la V. O. T. Mercedaria.

En las Salesas, continuará a las cuatro y cuarto de la tarde el novenario a San Francisco de Sales.

TEATRALERIAS

Ruzafa

El estreno del sainete de costumbres madrileñas, "Alfonso el Entero", ha constituido un nuevo éxito para el cartel de este popular coliseo.

El periodista madrileño Lorenzo Aguirre ha escrito un libro lleno de gracia y fino ingenio, en el que abundan las escenas que, por su naturalidad y gracia, son dignas de todo elogio y aplauso.

El "clon" de la obra lo constituye la partitura, que es una verdadera preciosidad, y que hace concebir legítimas esperanzas a su autor José Terol, que solo cuenta 16 años de edad.

El público premió con repetidas ovaciones la labor musical de la obra, por sus números lindísimos, impregnados de esa difícil facilidad y alegría que saben impresionar al auditorio.

Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA.—San Juan Crisóstomo, Obispo; Misa y oficio de este Santo, con rito doble y color blanco.

GUARENTA HORAS.—Continúan en la Iglesia de las Hermandades de los Pobres. Se descubre a las siete y media de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora de la Divina Providencia, en Santa Cruz.

D. O. M.

Todas las misas que se celebrarán mañana lunes 27 de los corrientes, a partir de las ocho de la mañana, en la capilla de San José, de la real y parroquial iglesia de San Andrés Apóstol, serán a intención del alma de

LA SEÑORA Doña Magdalena Ballester y Rizo de Oyaguren que falleció el 27 de enero de 1912

Su viudo, hijos, hijos políticos y nietos aplican a sus demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán agradecidos.

Señoras

Se ha puesto a la venta en la Trastienda de El CID una gran partida de Retales de todas clases, para realizar a Precios baratísimos y vendemos con grandes rebajas Lanería Peletería y Abrigos

CLINICA del PALAU Dr. VALLS

Enfermedades de la mujer, secretas y de la piel. Consulta, de 10 a 2 y de 6 a 8, Palau, 14, frente a Correos.

En esta clínica se inyecta gratuitamente el 606 a los enfermos pobres, los lunes, miércoles y viernes, a las 8 de la noche.

CARTELERA

Funciones para hoy

TEATRO PRINCIPAL.—Cine.—Por la noche a las 9:30: "El drama de una noche".

TEATRO DE LA PRINCESA.—Por la noche a las 9:30: Emilio o Zola o El poder del geoc.

TEATRO RUZAFÁ.—Por la noche a las 9:30: Juegos malabares, Alfonso el Entero y La princesita de los sueños locos.

TEATRO APOLLO.—Por la noche a las 9:45: Tierra baja.

Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA.—San Juan Crisóstomo, Obispo; Misa y oficio de este Santo, con rito doble y color blanco.

GUARENTA HORAS.—Continúan en la Iglesia de las Hermandades de los Pobres. Se descubre a las siete y media de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora de la Divina Providencia, en Santa Cruz.

D. O. M.

Todas las misas que se celebrarán mañana lunes 27 de los corrientes, a partir de las ocho de la mañana, en la capilla de San José, de la real y parroquial iglesia de San Andrés Apóstol, serán a intención del alma de

LA SEÑORA Doña Magdalena Ballester y Rizo de Oyaguren que falleció el 27 de enero de 1912

Su viudo, hijos, hijos políticos y nietos aplican a sus demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán agradecidos.

Señoras

Se ha puesto a la venta en la Trastienda de El CID una gran partida de Retales de todas clases, para realizar a Precios baratísimos y vendemos con grandes rebajas Lanería Peletería y Abrigos

CLINICA del PALAU Dr. VALLS

Enfermedades de la mujer, secretas y de la piel. Consulta, de 10 a 2 y de 6 a 8, Palau, 14, frente a Correos.

En esta clínica se inyecta gratuitamente el 606 a los enfermos pobres, los lunes, miércoles y viernes, a las 8 de la noche.

CARTELERA

Funciones para hoy

TEATRO PRINCIPAL.—Cine.—Por la noche a las 9:30: "El drama de una noche".

TEATRO DE LA PRINCESA.—Por la noche a las 9:30: Emilio o Zola o El poder del geoc.

TEATRO RUZAFÁ.—Por la noche a las 9:30: Juegos malabares, Alfonso el Entero y La princesita de los sueños locos.

TEATRO APOLLO.—Por la noche a las 9:45: Tierra baja.

TEATRO PRINCIPAL - Los días 23, 24, 25 y 26 enero 1919 SENSACIONAL ESTRENO EL DRAMA DE UNA NOCHE por LYDA BORELLI

TEATRO LIRICO Temporada de cine Para mañana, grandes sesiones ESTRENO de la extraordinaria película, escenas de la vida bohemia, titulada: MIMI

LUCIANO ES INGENIERO Completando el programa la hermosa cinta NIDOS Y PÁJAROS

TEATRO OLYMPIA Compañía de comedia de ERNESTO VILCHES Hoy domingo 26 de enero de 1919

El misterio del cuarto amarillo Mañana lunes, grandes funciones populares. Martes, estreno de LA MUCHACHA QUE TODO LO TIENE.

ANTRACITA INGLESA THE BEST QUALITY PARA

Calefacción :: Cocinas económicas :: Gasógenos J. B. CARLES

participa a su numerosa clientela y amigos que ha recibido el primer cargamento de dicha clase de carbón, que ha puesto en venta a precios sumamente reducidos.

Jabón Noguera

Para lavado de ropas y usos domésticos EL MEJOR DE TODOS

por su pureza y esmerada elaboración Pedido en todos los establecimientos

Oposiciones á Estadística.—Ingreso 3.000 pesetas Exámenes: 15 setiembre

Preparación completa garantizada por don José Lemes y don Antonio Bueno, abogados y funcionarios del Cuerpo de Estadística, por oposición, y don Juan Montiel, Licenciado en Ciencias. CLASES ESPECIALES PARA SEÑORITAS

Neutrácido Español

No hallando remedio radical a sus sufrimientos, que le privan de la felicidad de vivir, encontrará usted en este científico preparado, no solo la salud que le falta y la alegría que perdió, sino

UN ESTÓMAGO NUEVO

que digiera y que asimile, porque, de no ser así, siendo esas funciones defectuosas, dan ocasión a las más graves enfermedades que padece la Humanidad.

El tratamiento racional más seguro es este específico, diferente de todos sus similares en su composición y en sus efectos, pues extingue rápidamente todas sus molestias y los dolores que le atormentan, y no con calmantes, que los adormecen momentáneamente y de los cuales está exento, sino haciendo desaparecer su causa.

Inofensivo en absoluto

En las principales Farmacias y Droguerías Frasco de 300 gramos, 6 pesetas, y frasco de 500 gramos, 10 peseta Concesionario exclusivo: José María Galán, Sevilla, quien enviará folletos gratuitos a quienes los soliciten

Máquinas de hielo y cámaras frigoríficas Existencia de máquinas de 8.000 y 5.000 kilos de producción diaria. AXEL STEEN, Santa Catalina, 8, Madrid.

SEÑORAS EL FLUJO BLANCO y las ENFERMEDADES de la MATRIZ se curan radicalmente con las Irrigaciones del Dr. VALLEY

Vente, en farmacias y droguerías.

Antes de tomar la DENTINA CAÑIZARES



Caja-estuche una peseta

"La palabra encantada es insuficiente para expresar la satisfacción que experimentará usted"

Las madres, que han usado otras preparaciones, aprecian la diferencia por sus maravillosos efectos. A las primeras cucharadas sosiega al niño, facilitándole, en todos los casos, el babeo y dentición difícil; quita el vómito, dolores de vientre, inflamación y toda clase de diarrea. Sin ninguna molestia y con el uso de la

DENTINA CAÑIZARES

les brotan rápidamente fuertes y sanas dentaduras. Ninguna como ella, y con una sola caja, cura los trastornos de la dentición, cambiando el estado general de los niños y transformándoles de pálidos, demacrados y ojerosos, en rosados, alegres y robustos.

Rechácese toda Dentina que no sea la de Cañizares y cerrada en su caja-estuche metálico (modelo registrado) con las dos figuritas de los niños.

Venta: Farmacias y Droguerías, y en la Farmacia Cañizares (abierta toda la noche), con Laboratorios químico y de esterilización, anexo, Caballeros, 63, Valencia

Después de tomar la DENTINA CAÑIZARES



Caja-estuche una peseta

VAPORES

LINEA DE VAPORES

Después de tomar la DENTINA CAÑIZARES... Servicio rápido... CABO SAN VICENTE... CABO LA PLATA... CABO TORINANA... Servicio corriente... GABO PEÑAS

Agentes

Importante Compañía de Seguros... Se desea comprar... Vaquería... No más canas? Mecanógrafos... CHICAS... Deseo alquilar... ESTUFA... A. Calabuig... DOCTOR ESCUDER... LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

Casa Pamplo

FRANCISCO VIDAL DURANTE EL MES DE ENERO, CINCUENTA POR CIENTO de rebaja en la sección de confecciones y peletería. Elegantes modelos de abrigos, vestidos y capas para señora.—Trajes y abrigos para caballero. Gran cantidad de retales á muy bajos precios

Compañía Transmediterránea

Servicio rápido para Andalucía, con salidas fijas todos los lunes. El vapor X... Servicio rápido para el Norte de España, con salidas fijas todos los viernes. El vapor X... Para Baleares, con salidas fijas todos los sábados. El vapor X



¿No más canas? «Aceite Oriental»... Sí no quiere fracasar en la industria... Tiene usted callos... Anuario General de España

O. I. T. I.

CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL IBÉRICO Gran depósito de motores eléctricos, bombas centrífugas y maquinaria en general. Pascual y Ganís, 18, Valencia, Teléfono 1.296

¿TIENE USTED?... Prensas hidráulicas... Se alquilan... DINERO

Advertisement for 'Depurativo Richelet' featuring an illustration of a person and text describing its benefits for various ailments.

Advertisement for 'Línea de Pinillos' featuring an illustration of a ship and text about travel services to the Americas.

Advertisement for 'AZUFRE LIQUIDO' featuring an illustration of a bottle and text about its medicinal properties.

FOLLETÍN 59 Los compañeros de la antorcha... Padre mío, os devuelvo vuestra palabra. Sabéis que amo á Juana más que á mi vida...

Advertisement for 'COPIAS' and 'DINERO' services, including text about copying and financial assistance.

Advertisement for 'Anuario General de España' by Bailly-Balliere, listing its contents and contact information.

De repente el sol, rasgando los espesos nubarrones, inonda con sus benéficos rayos las llanuras y los valles. Como por arte de magia, el aspecto general del cuadro, se metamorfosea...

do de los sollozos que subían á su garganta; evocó sus recuerdos de amor, y á medida que éstos desfilaban ante su imaginación, murmuraba las palabras que acabamos de oír de labios de Simeuse: "¡Qué felices son los que mueren!"

—¿Cuál?—dijo vivamente Simeuse. —Concederme, durante algunas horas, una autoridad sin límites en vuestra casa. La señora duquesa y vos, señor duque, debéis someteros á mi voluntad, cualquiera que sea, y por rara que os parezca...